

Előfizetési árak:

Helyben:
Égész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.

Vidéken:
Égész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-té

Egyes példányok kapható:

Lapunk könyvnyomdájára
valamint lapkihordóink a
kiknél lapunk előfizetésre is
megrendelhető.Megjelenik hetenkint kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.Felelős szerkesztő: Főmunkatárs:
SIMA LÁSZLÓ HEGYI ANTALHirdetések árát,
valamint nyilttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret
szerint a legutányosabban számít.

Az érettségi.

— Junius 10.

(F. E.) Itt van ismét, megjött friss erőben egészséghen, a diákok legfeljebb-
tebb része, az álmat rontó, ünnephontó nagy vizsgálat, az érettségi. Mindnyájunk egyaránt érdekli, mert talán egyetlen egy olyan ember nincs művelt társadal-
munkban, akiknek valamely hozzátartozója ne rettegné, ebben a hirtelen beállott me-
legben, ezt a félelmetes mumust, mely ime évtizedek óta, viszi rosra, tilosba s meg nem engedhető az émi szivesen érő de vizsgázni kevésbé szerető fiataliságot.

Sok, igen sok tenfát poecékolnak már el ennek a kérdésnek megvitatásában, de egyetlen olyan helyes argumentumot sem hallottunk a sok felvetetben, mely az érettséginek, a tudományos nevelés mai állása mellett, létjogosultságát igazolná tudta volna. Felesleges, haszon nélkül való nyűg az, mert sem mértékét a diákság tudásának, sem bizonyosságát általános műveltségének nem szolgáltatja. Hanem igenis olyan cselekedetekre bírja a tanuló ifjuságot, mely alapján jellemének rossz utra való fejlődését mozdítja elő.

Mert mindnyájunk előtt ismeretesek azok a csalafinták, melyeket az ifjuság az érettségi tételek megszerzésében, vagy azok kidolgozásának átesempésében, kifejtene-
nek. Nem egy felvigyázó tanárnak kell fájdó lélekkel szemel hunyia ezek előtt a meg nem engedett s alapján jellemtelen cselekedeteknek, mert ugyan kinek lenne szíve, egy évek óta ismert a képességeiről

tulon tul is meggyőződött diákját, ilyen gyerek csiny miatt megfosztani attól, amely nélkül egyetlen lépést nem tehet, amely esetleg három esztendő s katonai szolgál-
latra készítette a multban, (ma már a nyolcadik osztályos iskolai bizonyítvány is önkéntességre jogosít) az érettségiről tanuskodó bizonyítványtól.

Oh hány diáknak zuzná össze esetleg egész jövőnd boidogságát az, ha a csinyt észrevevő tanár keményszívűsége őt az illetékes fórum elé állítaná s a kiszabott büntetést méretnél reá. Így azonban maguk a tanárok kényszerítve, hogy szemel hunyjanak annak, mit pedig nem szivesen látnak.

Sokszor, ha a kevésbé figyelő tanári őrszem nem is veszi észre a diákstílikét, kiderült az érettségi dolgozatokat egyöntetűsége, hogy hiba van a kréta körül s ilyenkor, ha a fővizsgázó szigorú bácsi, akkor van nemulas a diákság körében.

Pedig minden érettségim több kevesebb diáknyelven u. n. „sviedli” történik, de hát uram fia, ki kölcsönözne annak nagyobb jelentőséget, hiszen maguk a vizsgázatók, kezdve a fővizsgázótól egész a tornatanárik, mind keresztül mentek ezeken az izgalmas és válságos percekben, ugyanazon csalafinták, ugyanazon csinyek segítségével s senkinek sincs kedve szigorúbban ítélni, mint a minő elbírállást a maga részére igényelt a multban.

Nem is ez volt célja mai cikkünknek, hogy ezektől a szokásos csiny tevésekről a jól megérdemelt leplet leráncigáljuk, hanem pusztán annak demonstrálása lebe-

gett szemek előtt, hogy az érettségi vizsgálatok mai formájában már elévültek, céljuknak meg nem felelnek, tehát kiküszöbölődnek.

Minden olyan teher, nyűg, mely sem a diákság előnyére, sem jellembeli fejlődésére előnyösen nem hat, maguknak a tanerőknek kellemetlen, terhére van s csak egyetlen célt szolgál, a statisztika ama szomorú lajstromát, mely az életutakkal, az öngyilkosokkal foglalkozik, újabb számokkal megtölteni, a közoktatásból eltávolítandó, mert az ezzel felszabadult oktatási idő s erő más, hasznosabb s célravezetőbb tudományokra fordítható.

De még nagyon sok tennének s még sokkal több vezető cikknek kell majd evvel a témával foglalkoznia, hogy az általánosságban gyűlölt és minden hozzáértőtől céltalannak deklarált érettségi vizsgálat, jól megérdemelt nyugalmába vonuljon. A tendentia ugyan, mint a legutóbbi évek miniszteri rendeleteiből is kiviláglik, az érettséginek hovatovább való könnyebbé tételére irányul, de szerintünk leghelyesebb volna az érettségit egészen könnyűvé tenni hogy elpárologhasson, egyszerűen eltörölni.

Majd ha az emberek humánusabban gondolkodnak s nem úgy, mint manapság, hogy én is megszenvedtem az érettségi kellemetlenségeit, szenvedjenek az utánam jövők is, majd ha a következő generáció fejlődésének alapvető a könnyebb munka s több tudomány rendszerére fektetjük hogy a nyár beköszöntét elkerülő érettségi mumusa nem fog kísértetni, még álmainkban sem.

A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

Leányszöktetés.

Ita: Senki

Halljunk egy pár konkrét példát! Ez érdekel bennünket fiatalokat, ugy-e Rózi! — kiáltott közbe egy fiatal nőlten birtokos s rakacsintott Rózsira, aki szintén meg nővendéke volt egy leánynevelő intézetnek.

— Ugyan ne szakítsatok félbe, hiszen akkor sohasem érek a végére! S légy nyugodt Laci, — fordult a közbeszólóhoz, — ha igazán szerelmes az ember, kitalál mindent magától is. Nem kell neki nevelő!

— Halljuk tovább az esetet! — türelmetlenkedtek a többiek.

— Egyszer nagy ünnepélyt, illetve ünnepséget rendezett Anci intézete. Este felé kezdődött, s úgy tervezték, hogy csak hajnalban fog végződni. Én megkértem Ancit, hogy semminemű szerepet ne vállaljon magára, és ne értesítse az ünnepségről sem a szüleit, sem ismerőseit, hogy ne keresse őt sedki. Ugy is történt.

— Én azért megírtam a mamáméknak, hogy lesz ünnepély! — javította ki férjét Anci.

— De mikor? — nevetett Kemechey. Az asszonyka nírulva hallgatott.

— Masnap, ugy-e? — mosolyogtak a vendégek.

— Nem... aznap reggel. — akadozott Anci.

— Így aztán a legjobb esetben is, csak masnap délben kaptak meg a levelet, amikor már vége volt mindennek — kacagott Bodroghy.

— Hogy mikor, az mellékes, — folytatta tovább Kemechey — elég az hozzá, hogy amikor én azt automobillal az ünnepség estélyén megálltam az intézet előtt, rengeteg fogat volt már ott, automobil is, a cisztermekben, a parkban hullámozott Pest előkelő közönsége, de azért Anci egymagában ödöngött a vendégek között, s örömmel sietett elém, amint észrevett.

— Van-e új ismerőse? — kérdeztem tőle.

— Nincs senki — felelt várakozva — De most mondja meg, miért volt szükség rá, hogy ne legyen itt senkim?

— Azért, hogy egészen az ünnepély végezetéig senki se keresse magát.

— Miért?

— Mert én le akarom vinni Kemechére az automobilonon, hogy lássa azt a helyet amelynek maga lesz az urnője.

Anci elsápadva, majd kipirulva tagra nyílt szemekkel nézett rám s aztán csodálkozva felelt:

— De hiszen ez lehetetlen! Ez örülség

— Nem örülség és lehetséges. Most negyed hét. Beülünk az automobilba, fél nyolcra Kemechéknél leszünk. Legkésőbb fél kilenckor vissza indulunk, s legeslegkésőbb háromnegyed tízre ismét itt leszünk, ahol a mulatság éppen akkor fog legjavában tartani. A maga három-négy óras távollétét senki sem fogja észrevenni.

Anci majdnem kétségbeesve felelt:

— De lássa, ez mégis elképzelhetetlen

— Nem az, sőt nagyon is elképzelhető S aztán én igérem magának, becsületszavamra, hogy a haja szála sem fog meggörbülni az uton. Az otót is magam fogom vezetni. És én ugy szeretném, nekem olyan nagy örömet szerezne vele, ha előjönne.

Az én édes Ancim egy kis ideig némán állt előttem, majd eltökélve ezt mondta, — még most is egész pontosan emlékszem rá...

— Magával akarhová, akármikor elme-
gyek. Gyerünk!

— És elment? — sipította közbe a vén Tuti.

— Igen is eljött! — hajolt meg udvariasan a közbeszóló felé Kemechey. Kilopóztunk szépen s öt perc múlva már Kemeché felé száguldott az otóm.

— És senki sem vette észre? — aggodalmaskodott Batta Rózi.

— Senki!

— Ezt jó tudni! — kiáltott közbe a

UJDONSÁGOK.

Örök harc.

— Junius 10.

Mindennap előlről kezd a harcot
Az élet kapzi hatalmaival.
Mindegy: kapnod vagy adnod a sarcot,
Főlr verességgel hány diadal?

Keserves jajjal jöttél e világra,
Csak álom eszt ajkadra mosolyt...
Ki mondja meg: ajkad első síráma
Mily veszteséget, mit panaszolt?!

Nem esalt-e már az a vágy, a kesergő,
Mely most is epezt mindannyi tusán?
Sirtál, ha epeztett az anya-emlő,
És sírva epedtél játék után...

S nem üzted-e épp oly vágygyal a lepkét,
Mint lestad aztán csókra a lányt?
S szintugy nem hajszol-e most szived elméd
Száz férfieit is lepke gyanánt?

Egy játék, egy harc! Örök a kezéd...
S harcod ha mélybe, magasba ha visz:
Ép csak halkabb lesz egyre keserved,
Ép csak halkabb lesz örömid is.

Rogyatsz magadba, mivel se törődve,
Ha célod már mind éjbe borult...
Döhlhetsz, — hiába dölsz pihenőre,
Tör rád ezer emlék zaklat a mult.

S váltasz pazarul mosolyt, könyvet újra,
Mint váltott gyermekarcod valaha...
S mint halt ifjonti arcod a multba,
Ugy tűnik a vén is tova, tova...

De tűnhet örök nyugalomba is arcod,
Csak övé ez a sors, a holdti, komoly!
Te — kezded, előlről kezd a harcot,
Az örök harcot, Isten tudja, hol?!

Telekes Béla.

— Junius 10.

— **Medárd.** Ünnepe másodnapján volt az idén a böesöt hozó Medárd napja. Tartván e napról a hagyomány azt, hogy ha Medárd napján esik az eső, akkor hat héten át minden nap megcsordul az ereszet. Éb-

fiatal földbirtokos, aki Rózsának udvarolt rettenetesen.

— Pompas tavaszi idő idő volt — folytatta Kemechey — az út is egyszerű volt, s én egy óra múlva már a parkban mutogatam a minden neszre megrezzenő Ancinak. Egy óra múlva repültünk vissza Pestre, s tíz órakor már a nevelőintézet kertjében tancoztattam Ancit.

— Ah, milyen érzékeny jelenetek történhettek akkor itt Kemeckén! — gúnyolódott Tuti kisasszony.

Sőt! — vagott közbe hirtelen Anci. Én akkor nagyon feltékeny voltam Bandi otójjára meg parkjára. Mäskor, amint csak lehetel, megcsókolt, s akkor egyszer sem. Míg utaztunk, csak értelem nagyon elvoti foglalva a vezetéssel; de lithon is annyira belemerült a magyarazgatásokba, hogy megcsókolt.

Tuti fészkelődve, majd szégyenkezve hallgatta a nőv asszonyka szemrehányó esacsóságát, Bodroghné meg közbeszólt:

— De ott amikor visszaérkeztek Pestre, az ünnepélyen, reményem, kipótolta Bandi a mulasztását?

— Az már nem ide tartozik — mosolygott Kemecheyné, s felkelt az asztaltól.

Pár perc múlva férje oldalán sétált a parkban, aki a magyarazgatások között most már ugyancsak nem feledkezett meg a csókokról sem.

Vége

ben a bő esőt igéző naphon volt egy szólván minden reményesége gazdaközönségünknek. És Medárdus napja meghozta az esőt. Pünkösd másnapján öt óra felé megeredt az eső majd ismét kedden hajnali négy órakor is hatalmasan zuhogott egy hét óráig. Azóta is borongós az ég, lehet hogy medárdus hoz még egy kis esőcskét, amire bizony még nagy szükség van, mert a terméskifáltások ország-szerte elérniték. A híres Bácskából például azt jelentik, hogy nincs olyan termés amely kifizetné az arapási és eséplési költségeket.

— **Megalakult bizottságok.** A városi képviselőtestület által megválasztott bizottságok és szakosztályok kedden alakultak meg. A gazdasági szakosztály elnöke *Szedor János*, a közegészségügyi bizottság elnöke *Dósa Béla*, a kertészeti bizottság elnöke *Szathmáry Ede*, a szegénységügyi bizottság elnöke *Mátóffy László* lett. Az iskolázék elnökévé *Kiss Zsigmond*, alelnökévé *Balogh János*, jegyzőjévé *dr. Lakos Imre*, az ipartanodai bizottság elnökévé *Möcs Kálmán*, alelnökévé *Bene István*, jegyzőjévé *Szabó Lajos* választották meg.

— **Egy vállalkozók sikere.** Egy szentesi ipar előrehaladására és versenyképességére nézve igazán örvendetes dologról számolhatunk be. A csongrádi keresztény Gőzmalom r. t. elhatározta, hogy ipartelepét ezentul villammal fogja világítani s az aramot házilag állítja elő és pedig akként, hogy a munka szünetes napokra is biztosítsák a a világítás ellátása akkumulátort is állít fel. A részvénytársaság igazgatósága a mult hóten döntött a érkezett ajánlatok felett s a kivételre a budapesti Kann és Haller céggel szemben *Sima Andor* szentesi villamos felszerelési vállalkozó célszerűbb ajánlatát fogadta el. A fiatal vállalkozó, aki üzeteléig mástól hónapja nyitotta meg június 15-én kezdti meg a nagyszabású munkát, amely körülbelül két és fél hónapig fog három négy szerelőt foglalkoztatni.

— **A csongrádi orosházi vasút jövedelme.** A csongrádi—orosházi vasút építéséhez a város tulajdelevén hozzájárult 200.000 koronával, amelynek ellenében elsőbbségi és törzsrészvényeket kapott. A 128.000 K. névértékű elsőbbségi részvények után ez évben 3525 K. 50 f. osztalékot fog kapni a város.

— **Meghívó.** A szentesi református kör e hó 11-én vasárnap délelőtt 11 órakor a kör székházának nagy termében *rendkívüli közgyűlést* tart, melynek tárgya: A kör vendéglőszéval köteendő bírói egység feltevének tárgyalása. E közgyűlésre a kör t. tagjait tisztelettel meghívom. Szentes, 1908. június 6. *Futó Zoltán* elnök.

— **Építő iparosok gyűlése.** Az építő iparosok idei vándorgyűléseit Aradon tartották. Ezen a gyűlésen a szentesi szövetséget: *Bas Miklós* titkár, *Batka Imre* pénztáros és *Borsos Lajos* ellenőr képviselték.

— **Az új tanyai iskolák.** A hétfőm meg tartandó városi közgyűlés dönt a tanyai iskolák felépítésére beadott ajánlatok felett amelyek benyújtására a határ idő kedden délelőt 10 órakor tett le. Beérkezett a kőműves és a csemnükákra 9, az asztalos munkákra pedig 3 ajánlat. Az ajánlatok szerint az iskolák többé fognak kerülni, mint az előirányzat 12.461 K. 52 f. amennyiben a vállalkozók 4 százalékiól 53 százalékiig kérnek nagyobb összeget egy-egy iskola megépítésére.

— **A Szentesi Daloskör hangversenye** mint emléttük e hó 13-án lesz a városi színház terében. A műsor következő: 1. Fohász. Éneklő a Daloskör. 2. Monológ előadja *Dr. Soltész Gyula* ur. 3. Török bardsal. Éneklő a Daloskör. 4. Száz szál gyertyát... *Frater Lorántól* éneklő a Daloskör. 5. Hegedű játék. Előadja Szilágyi Matild kisasszony. Zongorán kíséri *Kiss Erzsike* kisasszony. 6. Ferfi négyes. Éneklők Szilágyi László, Ze-

mercy Zsigmond, Khirer József és Koszler Oszkár urak. 7. Népfelkelők. Ferfi négyes. Éneklő a Daloskör. A műsorból kitűnik, hogy a Daloskör jó hírnevéhez méltóan akarja befejezni nyári szezonját. Alkalmunk volt Szilágyi Matild kisasszony hegdedű játékában gyönyörködni s mondhatjuk, hogy művészi játéka semmi kívánni való nem hogy hátra. Bátran léphetne bármely fővárosi kényes izlésű közönség elé is.

— **Földmives iskolai tanfolyam.** Értesítjük olvasó gazdaközönségünket, hogy a földmészárosok helyi m. kir. földmives iskolánál ez évi október hó 1-én új tanév nyílik meg. Célja az iskolának két évig terjedő tanfolyam alatt a tanulni vágyó 16 éves kort már betöltött kisczagdákat, gazdafiakat és mindenkit, ki a mezői gazdakodással foglalkozik, vagy ezen szép élet pályakövetésére kedvet érez, az okserző és hasznalható mezőgazdálkodás összes ágazatától legalaposabban híképezni. Bővebbi felvilágosítás a polgármesteri kiadóhivataltban megtudható.

— **Fogorvos. Kovács J.** specialista fog és szájbetegeknek, ki már évek óta látogat el városunkba ismét megérkezett rövid időre. Kéri azokat, kik segítségét igénybe óhajják venni, hogy minél előbb jelentkezzenek mert vannak munkák (plombálás) melyek hosszabb kezelést igényelnek. Lakása, mint maskor: Petőfi Szállóda 12. szám.

— **Iskolai értesítés.** A helybeli állami főgymnasiumban tartandó évegi osztályvizsgálatok sorrendje a következő: június 11-én délelőt vallástani vizsgálatok az összes osztályokban, június 13-án délután 4 órakor torna-verseny, június 15, 16, 17 és 22-én a többi tantárgyból, még pedig délelőt az alsó négy osztály, délután az V, VI és VII osztály vizsgálatai. Június 17-én csak délután lesznek vizsgálatok, még pedig a rendkívüli tantárgyakból (ének, francia nyelv, gyorsírás és egészségtan). A vizsgálatok délelőt 8, délután 2 órakor kezdődnek. Június 29-én délelőt 10 órakor lesz az évszázó ünnepély. Ugy a vizsgálatokra mint az évszázó ünnepélyre a t. szülöket és tanulóbarátokat szívesen meghívja az igazgatóság.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szentesi római katolikus kör 1908 évi június hó 8-án tartott bal alkalmával bevétel 19 kor. 80 fill. kiadás 90 kor. 8 fill. Tiszta jövedelem 29 kor. 72 fill. Feulülzetmi szívesek voltak: Horvát Ignác ur 1 k. 20 f. Gránicz Mariska k. a. 40 f. Óze Erzsike k. a. 40 f. Göbolyos János ur 60 f. Praznovszky Zsigmond ur 1 k. Sipos Lukács 1 k. N. N. 1 k. 20 f. Pauli Antal ur 1 k. 20 f. Szilágyi László tisz. 1 k. 20 f. N. N. 1 k. 20 fillert fizettek, amiért is ezton mond köszönetet szíves adományukért a rendezőség.

— **Fiókpénztár.** A Magyarországi Munkások Borkodj és Nyugdíj egylete ünnep másnapján alakította meg 208 szamu fiókpénztárt Szentesen. Az alakuló gyűlésen 70 helybeli tag és igen számos érdeklődő jelent meg, kik előtt Pethő Sándor szentesi születésű központi titkár ismertette az egylet célját, a tagok kötelességét és jogait. Azután a 70 helybeli taggal a fiókpénztárt megalakították nyilvánította. — Majd a tisztikar és választmány megválasztása következett. Egyhangulag megválasztották: elnöknek: Varga József református tanító, — alelnöknek: Dömsödi Pál, jegyzőnek: Nagy Marton, pénztárnoknak: Veeresi Lajos tanító, ellenőröknek: Pintér Balint, Maesay József, Gebei Sándor. — Választmányi tagok lettek: Varga Béla, Berényi Gerély, Maicsai Lajos, Gerecz Lajos, Pászti János, Korek Miklós, Batka Imre, Toth Kálmán, Bodnár Béni, Dóczy Sándor, Érsek Imre, Vajda Balint, Sajnerman Béla, Pilez Ödön, Nyiri Antal, Toth László, Szűcs Dániel és Böeskei Károly. Elhatározták, hogy a helyiségét az ipartestület házában tartják ahol minden hó első vasárnapján délelőt 10—12 óra között tartatnak meg

meg a befizetések, — ugyanakkor lesz mindég a választmányi gyűlés is. Az első befizetés e hóra június 14-én lesz.

— **Megkerült ló.** Rácz Sándor gazda lova még a múlt hóban elszökött a szegvári határról, ahol a gazda, dinnye földjén tartózkodott. A lovat Hodmezővásárhelyen megfogták. Rácz Sándor holnap megy lovaért.

— **Lopás a tanyákon.** Feiler Márton pankotai tanyájáról 30 darab libát, D. Nagy Bálint donáti tanyájáról pedig egy ekekapát és egy panyva köteleit emeltek el az ünnepek alatt. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Okleveles tanító** irnokai vagy nevelői állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

— **Hírek az anyakönyvből.** Június 2—9. *Eljegyzettek:* Kristó Sándor Árgyellán Borbalavay, Orosz Antal Kocsis Mariával. — *Születtek:* Debreczeni Julianna, Veres Maria, Horvath Maria, Szűjjártó Sz. Imre, Zsidó György, Kírer Antal, Musa Zsuzsanna, Győri János, Goldstein Rozália, Vass halvaszületett fia, Hager György. — *Elhaltak:* Csernus Lukács Józsefné Pászli Julianna 26 éves, Kovács Sándorné Vida Szűcs Maria 58 éves Mészáros Pálné Csernus Kovács Veronika 38 éves, Tóth Ferenc 23 napos, özv. Csífi Ferencné Kalpagos Szabó Zsuzsanna 86 éves, Musa Zsuzsanna 3 napos, Török Ferenc 11 hónapos.

Irodalom.

(*) A „Vasárnapi Újság” június 7-iki pünkösdi száma a rendesnél egy egész ívvel nagyobb tartalommal jelent meg. Nagyobb képközleményei közt vannak: képek a Branyiskónál elesett honvédek sírmlékének leleplezéséről, Mikszáth Kálmán cikkével, a nagykárolyi Kossuth-szobor leleplezési ünnepéről, a Műcsarnokban rendezett fényképészeti kiállításról, (közte József főherceg, Augustus főhercegnő fölvetélei, a francia katonák pécsi emlékének leleplezéséről. Szépirodalmi olvasmányok: Bársony István és Cholnoky Viktor elbeszélései, Lévy József Szabolcska Mihály és Kosztolányi Dező versei, Fogazzaro regénye, Léon de Tinsseau egy szép elbeszélése. Egyébb közlemények: képek a katonatiszti díj-ugratásokról, tárcák s a heti rovatok: Irodalom és művészet Közintézetek egyletek, Sakkjáték, Keptelány Egyveleg stb. „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világ-krónika”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalban Budapest IV., Egyetem-utca 4.) sz. Ugyanígy megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára félévre két korona 40 fillér.

Mohlepte akták.

VII.

A midőn e rovatban adatokat közlünk a múlt idők ismertetésére, sokszor ismétlésbe boesátkozunk; de hát ez nem baj. Annyi érdekes momentum merül föl közben, hogy még ha ismétlés, akkor is érdemes följegyezni. Különösen azon adatoknak adunk készséggel helyet, a melyek azt tüntetik ki, hogy milyen esékelylyel beérték nagyapáink idejében az emberek. 1827. évben összesen 18751 forintba került Szentes város adminisztrálása, csupán a tisztviselők és szolgák fizetése egy évben nem rögött többre 1036 forintnál. Mégis felszólalt a vármegye és figyelmeztette a város vezetőit, hogy szűkebbre szabja kiadásait.

It az irás, olvashatjuk.

Elő Intézete Szentes M Város 1827/8-ik Esztendői Jövedelmeinek és Költségeinek.

J ö v e d e l e m:

| | |
|--|-----------------|
| 1. Régebbi Esztendőkről az 1822/3. esztendőig Adórestantia térszen | 900 frt — kr. |
| 2. 1822/3 Esztendőitől 1826/7 Esztendeig | 6096 frt — kr. |
| 3. A már kióvott Honnyi adó Summája térszen | 6468 fr 59%kr |
| 4. A Nemes Katonáság és Tettes Ns. Vrgye részére kiadandó természetvényekért | 1500 frt — kr. |
| 5. Az Urbanialis Kortszáróltatásból bé jöhet | 200 frt — kr |
| 6. Város Lovai kész pénzben kereshetnek | 40 frt — kr. |
| 7. Város Lovai kész pénzben Quietantiakban | 30 frt — kr. |
| 8. Város által ki árendált Vásár és Piac jövedelme lehet | 40 frt — kr. |
| 9. Város holtja Árendája | 20 frt — kr. |
| 10. Feiső Pince ház Arandája | 20 frt — kr. |
| 11. Vidékiek legeltetése béréből reménylhető | 30 frt — kr. |
| 13. Elegyesekből | 40 frt — kr. |
| Summa: | 15373 fr 59%kr. |

K ö l t s e g:

| | |
|---|-----------------|
| 1. Tavalyi Hadi és Honyi Adóba való tartozás | 4026 frt 35 kr. |
| 2. Idei Honnyi Adó Summája térszen | 6468 fr 59%kr |
| 3. Ekklezsia Személyek Honorariuma | 240 frt — kr. |
| 4. Városi hivatalbeliek és eszédek fizetések | 1036 frt — kr. |
| 5. Tüzi kémény Fali vete-lére kivantatik úgy Fenyőkre | 600 frt — kr. |
| 6. Iró eszközökre | 80 frt — kr. |
| 7. Utazásokra | 200 frt — kr. |
| 8. Város Lovaiakra kotsikra Szerszámokra | 120 frt — kr. |
| 9. Fagyúra és Gyertyára | 100 frt — kr. |
| 10. Zabb Vételére | 2000 frt — kr. |
| 11. Orák igazítására | 40 frt — kr. |
| 12. Vételten esetekre | 100 frt — kr. |
| 13. Bérések és eszédek élelmekre s napszámokra | 200 frt — kr. |
| 14. Conseriptiokori költ-ségekre | 60 frt — kr. |
| 15. Város Épületei fenntartására | 300 frt — kr. |
| 16. Kint maradó restantiaikra és veszteségekre | 3000 frt — kr. |
| Summa: | 18571 fr 34%kr. |

Erre a költségelőirányzati tervezetre hozta ugyanazon év december hónapjában a vármegye a következő végzést:

47. Ugyan azon fő szolga Bíró ur Vársárhely és Szentes mező városokk a község szükségere meg kívantató szénának mi módon szokott kaszálatása felől ki nyilatkozásait elő terjeszti. — Melyekből és jelesen Szentes várossából ki tetszvéen ezen terhes vissza élés hogy abbeli szénát nem ingyen és az Urbanialis birtok után, arányosan fel osztandó napi, hanem készpénzbeli munkásokkal szoktak kaszálatni. — Meg hagyódik a jelentő Fő Szolga Bíró Urnak, hogy ezen terhes és káros vissza éléstől a nevezett községeket és jelesen Szentes várossát azonnal a legterhebb felelet terhe alatt el tiltsa; egyszersmind az illető Tites Földes Uradalmat éppakinek Törvényes Kötelességébe áll, a Községei hasonló Köz terheinek rendes vezetésére fel vigyazni, arra figyelmetessé tegye és mivel Köz tapasztalásra és megyebeli Községek magános adózásai, olly iga fölöslegesek, hogy a megye Honnyi adójával nehöl egyenlők, sőt Szentesen azt még felljul is haladjak: valamint az említett Városok, ugy minden egyébb Községek is Szolga Bírak által azonnal tudósíttassanak, hogy jövedőre a saját szükségüket olly gazdaságosan el intézzék, hogy azokra minél keve-

sebb kész pénzbeli fizetés kívantasson és legfellyebb minden megyebeli Honyi adóji forint után tsak 40 krt merészellyenek felosztani.

A kis méltóságos asszony.

— Regény. —
Írta: Sima Julia.
(Folytatás.)

XV.

A gróf boldog örömmel csókolta meg szép kis fehér kezét, de azért szemrehányást tett:

— Miért ilyen feleletet ad? Nem tudja azt mondani amit kérdeztem? Oh Dellike, édes Dellike azt mondja, hogy szeret!

Már ekkorra felszabadult Adél a gyötrelmes lelki érzések alól, az atyja látása újra a nagy célt jutatta eszébe és így szinte megelégedetten mosolygott:

— És — ha szeretném?

A gróf arca a boldogságtól ragyogott amint emyit mondott:

— Én lennék a világ legboldogabb embere!

Adél már egészen jó kedvű volt. Látta hogy az óhajtott célt elfogja érni. Mosolyogva, tréfásan kérdé a gróftól:

— És ellenkező esetben?

Kelendi megdöbbenve felelt:

— Tudja mit tett Holló ur?

A leány mosolygó arca halálsápadt lett. Az emlékezés nagyon kínos volt.

Reszkető hangon mondá:

— Ne, ne beszéljen ilyen!

A gróf félremagyarázta a leány szavait. Azt hitte Adél őt sajnálná, és tovább folytatta:

— Engem talán sajnálna? Sajnálna-e, Dellike?

A leány iszonyodva emelte maga elé a kezét.

— Menjen, — suttogá — hagyjon magamra!

«A gróf tovább is beszélt és Adél hirtelen megfordulva, magára hagyta. Sietve haladt a kert utain a lakás felé, Kelendi pedig csodálkozva nézett utána, azután hirtelen elhatározással az ügyvéd szobaja felé vette útját. Nagyon különösen érezte magát.

— Még soha sem láttam Dellikét haragudni vagy szomorkodni. — Gondola utközben. — Én is valami esztelen voltam. — Minek okoztam szegénykének rossz percut. Ellhszem, hogy fajna neki ha öngyilkos lennék. Bezzeg Hollót nem sajnálta.

Gelléri meglepetten nézett a grófra, amint az egyedül lépett be a szobájába, de nem akarta elárulni, hogy látta az előbb a kertben, Adéllal társalogni.

— Most, — kezdé Kelendi — igen megkérém az ügyvéd urat egy nagy, nagy kegyességre.

— Kérem! Viszonzá Gelléri és kíváncsian függeszli reá tekintet.

— Kedves leánya, — mondá Kelendi, — most valószínűleg neheztel reám. Valahogyan legyen kegyes, engesztelje meg. Nem bírnám elviselni a haragját.

Gelléri csodálkozva hallgatta a gróf szavait. Nem szerette volna, ha leány valóban haragos. Igen kellemetlenül érezte magát, de azért mosolyogva könnyedén jegyzé meg!

— Bizonyára a gróf ur megérdemli a neheztelést, amely, legyen nyugodt, hamarosan elfog mulni. — Egyébként megyek a lányomért és megkérdejük van-e még abból a haragból?!

Mig a gróf egyedül volt, végig gondolta mi történt.

— Nem okosság volt tőlem az egész beszéd. Ha jól meggondolom, ezt szerelmi vallomásnak is lehet nevezni. — Hát csakugyan feleségül vegyem ezt a szép kis lánykát?

A gróf ur ma nem volt egészen ura a tetteinek. Ma a szíve parancsolt. Az eszme, hogy Adélt nőül vegye, nagyon tetszett.

Meggondolatlan könnyelmű lett a lelke. — Szerelmes volt. Szerelmes fejlel nem mindig okosan cselekszenek. Keljend is, arra a megállapodásra jött önmagával, hogy most már neki kötelessége megkérni az Adélt kezét.

— Ezt be kell látni a szüleimnek, hogy másként nem lehet tennem!

Szinte ohajtotta, hogy minél hamarabb beszélhessen Gellérivel.

— Csak már jöjné Dellike! — sohajtá.

Nem soká kellett várni. Gelléri hamarosan feltalálta a leányát a folyosó végén, egy padon ülve.

— Jöjj kis lányom — szól hozzá az apja, — a gróf ur bocsánatodat akarja hallani!

(Folyt. köv.)

Szentes város rendőrkapitányságától.

3269/Kp1908.

Hirdetmény.

Értesítetnek az összes cséplőgép tulajdonok mikép a cséplőgépek által okozható baleseteknek a lehetőségig való megakadályozása céljából évenként tartani szokott kötszer vizsgálatot a v. főorvos által a folyó évben is a tulajdoncái közgyűlési teremben tartatnak meg. Felhívának az összes cséplőgéptulajdonosok, mikép kötszeréncikkel f. évi Junius 14-én, az elsősegély nyújtásról előadásokon pedig Junius 21 és 28-án délelőtt 10 órakor jelenjenek meg: az előadáshoz gépezeiket és fűtőiket hozzák magukkal.

Miről az összes cséplőgép tulajdonosok e határozattal értesítenek.

Szentes, 1908. május 25.

Dr. Herczegh,
h. főkapitány.

Gyopárosi fürdő megnyitás.

Orosháza község tulajdonát képező **gyopárosi gyógyfürdő** megnyitott. Kiváló gyógyhatású: eszuzos bántalmaknál, bőrbetegségeknél, körvélykóránál, görvélyes mirigy daganatoknál, bőrnnyakhartya és csontfelyeknél, izületi vastagodásoknál kisebb foku izületi zsugorodásoknál, angolkóránál, női bajoknál. Női és férfi masszozás, hideg zuhany és meleg kádfürdő berendezéssel.

A fürdő Orosházától kocsin félóra. Vasuti állomás helyben az orosháza—szentes—csongrád—félegyháza—budapesti vonalon. Fürdő orvos helyben. Községi olcsó és künő szálloda és vendéglő, nagy kiterjedésű park és zenével.

Előljároság.

Mielőtt
személy-, jelzőlog- v. építés
Kölesön

íránt intézkednek
kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED

BUDAPEST
IX., Lónyay-utca 7.

Telefon-Interurban
46—31.

Úzlet megnyitás.

SIMA ANDOR villamos szerelő értesíti a n. é. közönséget, hogy villam felszerelési üzletét megnyitotta. A legjutányosabb árak mellett elvállal minden a villam felszerelés körébe tartozó munkálatokat: **vezeték áthelyezés, világítás berendezés, leszerelés, villamos csengő berendezés, állandó raktáron tart csillárokat.**

Lakás I. kerület, Boeskyay utca 15 szám. (Régi szám I. t. 276. sz.)

Egy

ügyes és jó családból
való fiú tanulóul fel-
vétetik, **Grubmüller József**
borbély és fodrásznál.

Nők keresnek!

Gépkötés által a családi körben
20 koronáig hetenként

A gép megvételeül garanciát kap a munka folytonos átvételére és oktatásban részesül. A távolság nem határoz, minden egyének alkalmas, még hivatalnokok családtagjainak is! Minden nagyobb kiállítás, a legmagasabb kününtetésekkal kününtetve. Számtalan elismerő- és köszönetlevél.

Kérjen prospektust W. 21.

E. Schöndorfer
Wien, VI., Nelkengasse 134

Tájékozást nyerhet és a gépet megtekintheti **Dóczy B. Lajos** képviselőnél Beresényi ut 17.

Eladó föld.

Szalai József nyug. tanító örökösének Ruzs Molnár Ferenc dülőjében levő **32 kis hold földje** a rajta levő tanya épületekkel együtt szabadküzéből eladó. Értekezni lehet az örökösökkel özy. Németh Lajosné Pólya-utca 2. és Szabó Jánosnéval Simonyi Ernő u. 3. sz. alatt. 3V2

Szabados Józsefnek

A szentesi határban levő 80 hold szántó-földje 2 részletben is örök áron eladó. Esetleg több évre haszonbérbe kiadó. Étekezni lehet a tulajdonossal Kun-szentmártoni lakásán, 9—35

Eladó föld.

Vasuti állomás mellett, 32 katasztrális hold künő fekete szántó föld, a rajta levő tanyaépületekkel együtt jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet e lap kiadóhivatalában.



A legrégebbi és a legjobban értesült magyar ujság

EGYETÉRTÉS

A társadalom minden körében egyformán kedvelik. A magyar családok hirlapja.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: egy hóra 2 K. 40 f.

Főszerkesztő: **Dr. Pap Zoltán.**

Szépirodalmi főmunkatárs: **Eötvös Károly.**

Kérjen **MUTATVÁNYSZÁMOT.**

Nagy elterjedettsége folytán hirdetéseivel minden iparos és kereskedő az Egyetértésben biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdetésére alkalmas, mert olvasó közönsége vegyes. Kérjen hirdetési prospectust.



Valódi brünni szövetek
az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

| | |
|--|----------------------|
| Egy szelvény | 1 szelvény 7 korona |
| 3-10 m. hosszú | 1 szelvény 10 korona |
| teljes térd-ahához (újaból, nadrág és mellény) | 1 szelvény 12 korona |
| | 1 szelvény 15 korona |
| | 1 szelvény 17 korona |
| | 1 szelvény 18 korona |
| | 1 szelvény 20 korona |

Egy szelvény fekete szövetéhez 20 — K.-ért szelvény feloldozást, azaz alkalmas helyenként az 10. és 11. sz. árakhoz képest a mint megtekinthető és szelvény megtekinthető ismét postaköltséggel együtt.

SIEGEL-IMHOFF Brünn.
Minták ingyen és hőrmentve.

Az előző, a melyeket a megtekinthető évek, ha megtekinthető ismét a SIEGEL-IMHOFF cég, a gyári piacton rendelni meg, igen letelepedett.

Szabott, legelőcsőbb árak. Örökös választék.

Minták, figyelmes kiválasztás, még a legkisebb rendelésnél is teljesen hris áraton

Értesítés.

Értesítem az építető közönséget, hogy nálam közönséges és szabadalmazott tetőeserép azonnali szállításra bármily mennyiségben olcsó áron kapható.

A Tiszán jó minőségű száraz hasábos bükk tűzifám megérkezett.

Csépítéshez ajánlok első rendű lupényi darabos szenet. Egész vaggont és kisebb mennyiségben is.

A jövő télre pedig légszuszgári Coaksot lehet nálam előjyezni.

Székely József,

fakereskedő.

Hirdetéseket a legelőcsőbb áron vesz fel a kiadóhivatal